
Események, rendezvények

Geotermia – előadói nap 2023

2023. szeptember 7-én a Szabályozott Tevékenységek Felü -
gye leti Hatósága és a Magyar Geofizikusok Egyesülete közös szer -
ve zésében előadói napot tartottak a Stefánia úti épület dísztermé -
ben „Geotermia – előadói nap 2023” elnevezéssel. A felfokozott
ér deklődés, a téma aktualitása okán is, tapintható volt. A szerve -
zők től kapott információk alapján több mint 170-en regisztráltak, a
levezető elnöki tisztsége dr. TIMÁR Gábor látta el.

Az előadói nap széles spektrumban adott teret a lehetséges
geo termikus hasznosítás szakmai aspektusainak. Az SZTFH szak -
em berei az Országos Geotermikus Kutatás keretében az adat cso -
ma gok, adatszoba szolgálatatásairól, egyúttal a terepi geofizikai
mé résekről és eredményeiről számoltak be. Vállalkozói oldalról a
gya korlati tapasztalatok és kutatási eredmények, illetve az elő re jel -
zés lehetőségei kerültek terítékre. Továbbá kiemelten szerepet kap -
tak az előadók részéről az energiahasznosítás kihívásai, bővítési
le hetőségei, valamint a geotermikus adottságok projektalapú érté -
ke lése témakörök is. Külön előadásban a fővárosi termálvízkutatás
múlt ja és jövőbeli lehetőségei hangzottak el, gyakorlati példával
szem léltetve a téma aktualitását, legvégül pedig a hővezetés, a kon -
duk ció, a hőáramerősség témakörével záródott az előadóülés.

A hasznos ismeretszerzésen túl a kapcsolatépítési funkcióját is
je lentős mértékben betöltötte az esemény, amit várhatóan további
ha sonló rendezvények fognak követni.

Megemlékezés a Társulat megalakulásának 
175. évfordulója alkalmából

A Magyarhoni Földtani Társulat 2023. szeptember 8-án egy
sal gótarjáni előadóüléssel és Videfalván, az alapítás színhelyén
ko  szorúzással emlékezett meg megalakulásának 175. évfor duló já -
ról. A Társulat által szervezett programon közel ötven tagtársunk
vett részt.

Az ünnepség Salgóbányán, a néhai Bányakaszinó gyönyörűen
fel újított, Geocsodák házának elnevezett épületében kezdődött. A
gyü lekező közönség itt megismerkedhetett a Novohrad–Nógrád
UNESCO Globális Geopark által létrehozott látványos kiállítá sok -
kal, amelyek a térség földtanának és természeti értékeinek a meg -
is mertetésén túl kiterjednek a tájhasználat, a bányászat és a térség
ne vezetes szülötteinek – többek között az 1920-ban Salgóbányán
szü letett ZENTHE Ferencnek – a bemutatására is. Az ünnepség kere -
té ben KOLLÁR Norbert, a Novohrad–Nógrád Geopark munkatársa
tar tott rövid ismertetést a Geocsodák házáról, majd hivatalosan is
megnyitotta az emlékülést.

Az ünnepség első részében PRAKFALVI Péter, a geopark geo ló -
gusa tartott előadást KUBINYI Ferenc és a Novohrad–Nógrád
UNESCO Globális Geopark kapcsolata – Földtudományi értékek
ak kor és most címmel. Röviden ismertette a geoparkok hálózatát és
a határon átnyúló nógrádi geopark adatait, majd részletesen be mu -
tat ta KUBINYI Ferenc munkásságát, és méltatta érdemeit a földtu -
do mány és a régészeti kutatások terén. A magyarságot sújtó csapá -
sok egyikeként említette KUBINYI Losonc városában elhelyezett,

rend kívül gazdag kövületgyűjteményének sorsát, mely az 1848–
1849-es szabadságharc alatt elpusztult, illetve egy részét széthord -
ták. Előadásában kitért azokra a nógrádi természeti értékekre,
ame lyeket írásaiban KUBINYI ismertetett meg a nagyközönséggel,
rész letesen bemutatta például a tudós szerepét az ajnácskői Cson -
tos-árok híres ősmaradványainak feltárásában. Korabeli kiadvá -
nyok ban megjelent képek és szövegrészek segítségével ismertette
KU BINYI kapcsolatát SZABÓ Józseffel, a kor legjelentősebb geoló -
gu sával, és MARKÓ Károllyal, a neves festőművésszel. Végül az
elő  adó arról is beszélt, hogy a Geopark a mai időkben hogyan viszi
to vább és őrzi a tudós szellemét.

A megemlékezés második eseményeként a résztvevők felka -
pasz kodtak a közeli Salgó csúcsára, ahol ugyancsak PRAKFALVI Pé -
ter ismertette a térség földtanát és felszínalaktanát, a hegyormot
ko ro názó vár történetét, valamint a várból látható Medves-vidék
ter mészeti értékeit. Rámutatott arra, hogy a Salgó egy neck, azaz
egy egykori vulkáni kitörési központ lávával kitöltött csatorna ki -
töl  tése. A láva kihűlése során zsákszerű, szabálytalan oszlopos
for  mák keletkeztek, amelyek a csatornakitöltést körbevevő tufa -
összletek lepusztulása során preparálódtak ki, és az egykori alsó -
vár területén jól tanulmányozhatók. Az egyik ilyen bazaltoszlopon
lát ható PETŐFI Sándor emléktáblája is, a költő ugyanis 1845-ben úti
jegyzeteiben igen meleg hangon írt a várban tett látogatásáról, sőt
úti élményei hatására egy elbeszélő költeményt is írt Salgó címmel.

Visszatérve Salgóbányára a résztvevők buszra szálltak, és
észak felé indultak a Losonctól alig 2 km-re lévő Videfalva (Vidi -
ná, Weidenau) községbe, amely 1826-ban lett a KUBINYI család bir -
to ka, és ahol a kúriájuk állt a nagy értékű gyűjteményekkel. A ma
egy  házi kézben lévő épület viszonylag jó állapotban van, falán a
Tár sulatunk megalapítására emlékező táblával. Az emléktáblánál
fő  tit kárunk, BABINSZKI Edit elevenítette fel a megalakulás törté ne -
tét, melyben nagy szerepet játszott az 1841-ben – BENE Ferenc és
BU GÁT Pál kezdeményezésére – megalakult tudományos célú
egye sü let, a Magyar Orvosok és Természetvizsgálók Társasága,
amely bevezette a ma vándorgyűlésnek nevezett, éves találkozók
rend szerét. 1847-ben, amikor Sopron adott helyt a vándorgyű lés -
nek, ZIPSER KERESZTÉLY András, az eredetileg osztrák-német, de
ma gyarrá vált geológus és természetrajz szakos tanár előadásában
fel hívta a figyelmet arra, hogy a hanyatlóban lévő Kárpát-me den -
cei bányászat fellendítéséhez szükség lenne az ország földtani vi -
szo nyainak részletes ismeretére, és ennek alapján javaslatot tett
egy magyarországi „földismei bányász egyesület” alapítására,
hogy az hazánk földtani tanulmányozását végezze. Az indítványt
nagy egyetértés fogadta, sőt az elnöklő ESTERHÁZY Pál herceg
mind járt évi 400 pengőforintot is felajánlott az egyesület működé -
sé re. Így a földtan lett az első tudományterület, amelynek támoga -
tá sára hazánkban önálló tudományos társulat alakítását határozták
el. A szervezést KUBINYI Ágoston, a Nemzeti Múzeum igazgatója
vet te kézbe, aki videfalvai kúriájába több jeles magyar termé szet -
vizs gálót hívott meg, és 1848 januárjában eléjük terjesztette a leen -
dő egyesület programjának tervezetét. A résztvevők elhatározták,
hogy augusztusban nagygyűlésen alakítják meg az egyesületet, ám
a szabadságharc eseményei közbeszóltak, így hivatalosan csak
1851-ben zárult le a megalakulás folyamata. Főtitkárunk így zárta
beszédét: „Itt állunk tehát, ahol a történetünk elindult, és ezzel a
ko szorúval most nemcsak az előtt az öt férfi (KUBINYI Ágoston,
KUBINYI Ferenc, MARSCHAN József, PETTKÓ János és ZIPSER KE -
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RESZ TÉLY András) előtt tisztelgünk, akik elindították, hanem mind -
azok előtt is, akik az elmúlt 175 évben fenntartották a tör té ne tün -
ket; és ugyan világháborúk jöttek, politikai rendszerek mentek, a
környezet és a feltételrendszer néha gyökeresen átalakult, a Tár su -
lat mégis fennmaradt, a változásokhoz igazodva egyesíti a föld tan
iránt érdeklődőket és segíti a geológiai kutatásokat, valamint azok
eredményeinek népszerűsítését mind a mai napig”. Ezt kö ve tő en
felkerült a nemzeti színű szalaggal díszített koszorú a Kubi nyi-
kúria falára.

A megemlékezés ezzel lezárult, de a program még nem. A
részt vevők meglátogatták a szépen felújított füleki várat is, amely -
nek területén kiváló felvidéki kollégánk, GAÁL Lajos ismertette a
Vár-hegy kialakulását. A füleki tűzhányó a nógrádi bazaltvidék
késő miocénben kezdődő vulkáni tevékenységének egyik leg fiata -
labb, legutoljára működő, kis kitörési központja volt, át mé rő je
nagy jából 150 m körül lehetett. Tipikus maar volt, ahol a kráter kö -
rül kialakult törmelékgyűrű csak néhány tíz méterrel magaso dott a
környező felszín fölé, a krátert pedig tó töltötte ki. A mintegy 65 m-
es magasságba kiemelkedő hegy sziklafalánál jól látható a ré  teg -
zett tufás szerkezet. A várat a tűzhányó lapillikből, vulkáni bom -
 bák ból és a homokkőaljzatból felszakított xenolitokból álló vul -
káni tufagyűrűjének befelé lejtő (azaz a városra néző) falma rad vá -
nyára építették, ami azt jelenti, hogy a krátertó valahol a jelen le gi
városközpont helyén lehetett. A falakon helyenként különböző
csu szamlási nyomok is felfedezhetők.

A nap utolsó programpontjaként a résztvevők végigjárták a vár
ma radványait. A Bebek-bástya erkélyszerűen kialakított kilátó já -
ból ragyogó kilátás nyílik a környékre, a bástya egyes szintjein pe -
dig a vár és környezete földtani, régészeti, történelmi és kultúrtör -
té neti emlékeit ismertetik a magyar nyelven is megjelenített, igen
gaz dag tartalmú és szépen kivitelezett kiállítási tablók és vitrinek,
amelyek kialakításában a Novohrad–Nógrád Geopark munka tár -
sai, elsősorban GAÁL Lajos és PRAKFALVI Péter is jelentős szerepet
ját szottak.

Fülekről a látogatók visszatértek Salgótarján központjába,
ahon nan egy szép nap emlékével indultak haza. Összegzésként
meg állapítható, hogy Társulatunk méltón emlékezett meg az ala pí -
tás 175. évfordulójáról és „az alapító atyákról”, amiért köszönet il -
le ti az egész napos program megszervezőit és vezetőit.

HORVÁTH Gergely

A Két miskolci Miskolcon – 
Less György és Szakál Sándor professzorok

köszöntése

Szeptember 13-án a Herman Ottó Múzeum ásványkiállítása
adott otthont egy nagyon hangulatos rendezvénynek, amelyen a
föld tudományok két jeles személyiségének, LESS György és SZA -
KÁL Sándor egyetemi tanároknak 70. születésnapja alkalmából
gyűl tek össze a barátok és pályatársak. A rendezvényt a Magyar ho -
ni Földtani Társulat Észak-magyarországi Területi Szervezete mel -
lett a Herman Ottó Múzeum, a Miskolci Egyetem és az MTA MAB
szakbizottsága közösen rendezte.

Mindkét professzor évtizedes szakmai kutatómunka után,
ezek tapasztalatait magukkal hozva változtatott pályát, és vállalta
az oktatást főfoglalkozásként. Az egyetem előtti és az egyetemen
be lüli szakmai élményeket és tapasztalatokat foglalták össze mind -
két ünnepelt esetében a közeli munkatársak, kutatótársak.

LESS György munkásságáról FÖLDESSY János készítette az

össze foglalót, visszaidézve a közös projekteket, külföldi és hazai
ta nulmányutakat, méltatva a professzor igen jelentős hozzájá rulá -
sát az oktatásban a  földtani alapismeretekhez, terepi gyakorlathoz,
illetve a paleogén mészvázú egysejtűek ismereteiről a hazai és a
me diterrán (egykori) vizeken. FODOR László idézte fel a líbiai tér -
ké pező expedíció közös élményeit. HIPS Kinga az Aggteleki hegy -
ség ben végzett közös kutatásokról, VELLEDITS Felicitász a szedi -
men tológiai területen szerzett tapasztalatokról, KÖVECSI Szabolcs
Attila az erdélyi paleogén Nummulitesben gazdag paleogén réte -
gek fel dolgozásáról beszélt.

SZAKÁL Sándor méltatását MÁDAI Ferenc, az Ásványtani Tan -
szé ket is magában foglaló intézet igazgatója adta, külön kiemelve
a mú zeum és a tanszék közötti szoros kapcsolat kölcsönösen gyü -
möl csöző eredményeit. FEHÉR Béla az ünnepeltnek az új ásványok
fel  fe dezéséhez kapcsolódó eredményeit emelte ki. KRISTÁLY Fe -
renc a mi neralógia terén 25 évre terjedő tanítványi, majd kutatói
mun  ka  kap csolat jelentősebb mérföldköveit emelte ki. Végül
WEISZ  BURG Ta más zárta a méltató előadásokat közel fél évszázados
együtt  mű kö désük és barátságuk rövid összefoglalójával.

Az alkalomhoz méltó helyen, a Kárpát-medencei Ásványok
ki ál lítás  helyszínén megtartott rendezvényen nem maradt ülőhely
sza badon a negyven főre tervezett teremben. A konferencia végét
fo gadás zárta pezsgős koccintással, finom szendvicsekkel és szá -
mos körben folyó baráti beszélgetésekkel.

FÖLDESSY János

Személyi hírek

Gyászhír

Fájdalommal tudatjuk, hogy

Dr. PARÁK Tibor tagtársunk július 30-án, életének 95. évében,
Dr. SOMOS László tagtársunk augusztusban, életének 90. évében,
Dr. SCHEUER Gyula tagtársunk szeptember 22-én, életének 91. évé -
ben,
Dr. PÓKA Teréz tagtársunk október 5-én, életének 88. évében el -
hunyt.

Emlékük szívünkben és munkáikban tovább él!

Könyvismertetés

Átfogó kép a hazai bauxitbányászat 
múltjáról, fejlődéstörténetéről

2020-ban Tisztelet az elődöknek, emlékül a jövőnek címmel je -
lent meg HOFFERNÉ dr. HANICH Erika könyve a dudari szén bá nyá -
szat történetéről, a bánya elindítóiról és jeles nagyjairól, a bányá -
sza ti oktatásról, a bányaművelés veszélyeiről, a szakszervezeti
moz galomról és a sztrájkokról, a bányászok akaraterejéről és áll ha -
ta tosságáról. Édesapja tiszteletére írta meg a könyvet, aki 27 évig
dolgozott Dudarbányán csillésként, majd vájárként. 

A kötet sikerét követően HANICH Erika érdeklődése a bauxit bá -
nyá szat felé fordult. Két év kutatómunka után írta meg a Ki ésszel,
ki kalapáccsal című könyvét. FEKETE István bányageológus és bá -
nya mérnök, a kötet lektora ajánlásában kiemeli, hogy a szerző
szak mabelieket megszégyenítő ismeretek birtokában van: „Lelki -



is meretes személyiségét, jellemét mi sem példázza jobban, mint az
a hihetetlen gondosságú és gazdagságú háttérmunka, mely a könyv
so rai mögött megbújik. Csillagszerűen szövi hálóba a kutató mun -
ka során összegyűjtött kiterjedt tudásanyagot.” 

Ma Magyarországon nincs egyetlen működő bauxitbánya sem,
és a mélyművelésű szénbányákat is felszámolták. Fontos átörö kí -
teni a múltat, míg vannak élő tanúk. 

„A múlt emlékeit nem temethetjük el. Feladatomnak érzem,
hogy örökül és tanulságul adjam azt a jövő nemzedéknek.” – ol vas -
hat juk a szerző gondolatait az előszóban. 

A hiánypótló kötet mintegy kétévi kutatómunkával jött létre.
Át fogó képet ad a hazai bauxitbányászat múltjáról, fejlődés törté -
ne téről, a dicsőséges évekről, majd a hanyatlásról. Szó esik a bauxit
fel fedezéséről is. 

A bauxitbányászatnak őslénytani vonzata is van, hazánkban
egye dülálló jelentőségű az iharkúti dinoszaurusz-lelőhely. A bá -
nya északi részén egy homokkőpadból a külfejtés 50 méter vastag -
ság ban tárta fel a 84 millió éve lerakódott ártéri üledékeket, így ke -
rül tek elő a mai Magyarország első dinoszaurusz-testfosszíliái. 

A szerző nem megy el szó nélkül a bauxitkitermelés káros kör -
nye zeti hatásai mellett sem. 

„Az ország kitermelésre alkalmas bauxitjának nagy mennyi sé -
ge a nyugalmi karsztvízszint alatt helyezkedett el. A legtöbb bánya
a megnyitás kezdetekor már ez alatt a szint alatt működött, ezért a
ter melés folyamatos szivattyúzást igényelt. […] Ez a hegység
karszt vizeire óriási hatással volt, 20–30 év alatt annyi vizet szi -
vattyúztak fel, hogy a bányák közelében a karsztvízszint akár 100
mé tert is süllyedt, de a 10–30 méteres süllyedés általános volt. Az
ak tív vízkitermelés hatására például a Tapolcai-tavasbarlang felső
szint je vízmentessé vált, […]. A Hévízi-tó vízutánpótlásában zava -
rok támadtak, forrásainak hozama, így a tó vízszintje is lecsökkent.
A tapolcai mocsár és lápvidék, a tatai mocsár és a csákvári nedves
ré tek kiszáradtak […]. A másik káros hatás az ércfeldolgozás mel -
lék termékeként keletkezett, a nagy vastartalmú és oldható sókat
tar talmazó vörös iszapot zagytárolókban kiszikkasztották, ezután
a felszínét a szélerózió már könnyen megbontotta. A környezetbe

ke rülve nedves állapotban a lúg tartalma jelentős. Megváltoztatja a
vizek kémhatását, szikesedést és a növényzet pusztulását okozza, a
környezetbe kerülő nátronlúg mennyisége majd eléri a 100 000
ton nát Magyarországon. A ránk maradt veszélyes hulladék bizton -
sá gos elhelyezése hosszú idő óta megoldásra vár. A bauxit fel dol -
go zása során keletkező vörösiszap-lerakók problémája világszerte
sem megoldott, bár sok helyütt újrafeldolgozás révén értékes fé -
me ket és más termékeket vonnak ki belőle.” 

HANICH Erika elemzi az alumínium gyártási eljárását, a ma -
gyar timföldgyártást és az alumíniumipart, az alumínium felhasz -
ná lását és újrahasznosítását, ír a fejtésmódokról, a külfejtésről és a
mélyművelésről. Kitér a bauxitbányászat falvaira és városaira
(Nagy harsány, Gánt, Kincsesbánya, Iszkaszentgyörgy, Fenyőfő-
Bakonyszentlászló, Óbarok–Nagyegyháza–Csordakút, Halimba,
Ta polca, Nyirád, Szőc, Kislőd, Iharkút, Alsópere, Eplény, Bakony -
oszlop), valamint ezek helytörténetére. 

A bányászok kemény, felelősségteljes munkát végeztek, nap
mint nap szembenéztek a veszéllyel, de azért humorukat is meg -
őriz ték. A kötetben egykori bányászok idézik fel vidám történe tei -
ket. Szó esik a bányászok védőszentjeiről, a közhiedelemmel el -
len tét ben nemcsak Szent Borbálát tisztelték, de Szent Istvánt,
Szent Pro kopot, Szent Annát, Alexandriai Szent Katalint, Szent
Kele ment, Dániel prófétát és Szent Miklóst is. A bányászok sa ját -
ságos hie delemvilággal rendelkeztek, a sötétség, a csöpögő víz, a
be zárt ság, a titokzatos föld alatti hangok babonás képzeteket ala -
kíthattak ki. 

Olvashatunk a 2010. október 4-i vörösiszap-katasztrófáról is,
ami megpecsételte a hazai hidrátgyártás és a bauxitbányászat sorsát. 

A könyv a szakszavak és szakmai kifejezések értelmezésével,
a forráskiadványok felsorolásával, gazdag fotóanyaggal és újság -
cik kek közreadásával zárul. 

A 330 oldal terjedelmű kötet – melyet HOFFER Krisztina szer -
kesz tett, a fedéltervet FEKETE Katalin grafikus készítette – meg ren -
del hető a szerzőnél (elérhetősége: drhanicherika@gmail.com), ára
4.500 Ft.

MÜLLER Anikó Hanga
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